
 

 

Artikulationsschema Spurensuche 
 
1. UE 

Fach: Kunst  Klasse 3 Dauer: 90 -130 Min.  Schuljahr 2018/19 

Der Ginkgo - Wir gestalten unsere erste Seite 

Lehrplan:  
LB 4 Erfahrungswelten 
LB 5 Fantasiewelten 

Kompetenzerwartung: SuS erproben und kombinieren gezielt verschiedene gestalterische 
Verfahren, gebunden an eine Aufgabe, um das handwerkliche Repertoire zu erlernen, zu 
systematisieren und zu erweitern.  

Mögliche Techniken: frottieren, malen, schneiden, zeichnen, stempeln/drucken. 

KompAkt (kompetenzanbauende Aktivitäten): Die SuS ...  
- sammeln Beschreibungen für Ginkgo Blatt (Farbe, Form ...) 
- sammeln mögliche Gestaltungsweisen und erproben eigene.  
- erläutern den Mitschülerinnen und Mitschülern die eigenen Lösungen.  
- nehmen die Ergebnisse der Mitschülerinnen und Mitschüler wertschätzend wahr, auch um die eigene Vorstellung 

und Bildsprache zu erweitern.  

Unterrichtsskizze 

Phase  Inhalt  Material / Medien 

Einstieg  Sitzkreis (SK) 
LK Impuls Ginkgoblatt. 
SuS sammeln Beschreibungen zum Blatt (Farbe, 
Form...) und äußern sich zum Vorwissen. 
Kurzer Lehrervortrag (Name Blatt, Herkunft,  
Bedeutung).  

Ginkgo Blatt, 
Wortkarten (WK)  

Zielangabe  Wir gestalten zu einem Ginkgo Blatt  

Erarbeitung - Lernweg  Kinokreis (KK)   
Impuls Materialien. SuS sammeln Möglichkeiten zur 
Gestaltung des Blattes.  
optional Impuls Entdeckerheft 

Materialien:  
Wachsmalkreide, 
Stempelkissen, Lackstifte, 
Graphitstifte, 
(Acrylfarbe), Kleber  
(Entdeckerheft) 

Exploration / Erarbeitung  SuS gestalten frei mit und zum Gingkoblatt.  

Sammlung & Reflexion Musikimpuls: SuS räumen auf und kommen mit Bild 
in SK (Alternative: Museumsrundgang). 
1-5 SuS erläutern eigene Lösungen. 
SuS geben vereinzelt Rückmeldung: „Diese 
Gestaltung finde ich besonders, weil ...“, „Diese 
Idee gefällt mir besonders, weil ...“  

Gestaltungen der SuS  

Ausblick: 
Präsentation Buch  

LK erläutert Weiterarbeit.  
optional: Kleben in das Heft.  

(Heft)  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

Übersicht der bereitgestellten Materialien (für alle UE) 
 
Material:     Mögliche Gestaltungsmöglichkeiten/Techniken: 
 
Scheren (regulär, wellig, zackig) (aus-)schneiden 
Wachsmalkreiden   frottieren, (an-)malen  
Bleistifte    (ab-)zeichnen, frottieren, umranden 
Kohlestifte    frottieren  
Graphitstifte    frottieren  
Permanentstifte (Gold, Silber)  (an-)malen, umranden, schreiben, zeichnen, lackieren 
Acrylfarben     (an-)malen, drucken  
Stempelkissen    drucken  
Kleber (fester + flüssiger Bastelk.) kleben, befestigen  
Zusätzliche Naturmaterialien  
Pflanzenbestimmungsbuch 
Entdeckerhefte (blanco) für jedes Kind 
Zugeschnittenes Papier in Größe des Heftes (für erste Seite/1.UE) 
Tüten zum Sammeln des Materials 
Muggelsteine 
 
 


